

# H7N9纳入烟台常规监测

## 烟台目前未发现H7N9禽流感病例,全市医院已重点盯防不明原因肺炎

□本报通讯员 正毅 日雷  
□本报记者 孔雨童  
qlwbkyt@vip.163.com

截至4月3日,我国共发现H7N9禽流感确诊患者9例,3人已死亡,新型禽流感引发了社会广泛关注和担忧。

3日,烟台卫生系统召开紧急会议,在全市进行防控部署。其中全市医院将H7N9禽流感纳入常规流感监测网,疾控部门也已成立H7N9型禽流感防控小组,24小时待命。



烟台疾控中心副主任姜梅介绍H7N9病毒和相关防控知识。记者 孔雨童 摄



烟台市疾控中心流感实验室,可以在6小时之内确诊H7N9病例。记者 孔雨童 摄

### >> 疾控成立防控小组,烟台暂未发现H7N9病例

3日,市卫生局组织各地疾控、医疗机构召开电视电话会议,对全市H7N9禽流感防控工作进行部署。记者了解到,得知不少工作人员都已经取消了清明休假。

疾控中心副主任姜梅告诉记者,目前疾控中心已组建人感染H7N9型

禽流感防控工作领导小组,启动应急机制,实施24小时值班制度。

与此同时,中心已组织专业人员密切关注疫情发展态势,将H7N9禽流感纳入烟台流感和不明原因肺炎监测常规网络中,在全市范围内开展监测,并及时开展疫情风险评估。目

前烟台还没有发现H7N9禽流感病例。

市疾控中心应急机动队员全部培训到位,确保疫情出现后能够规范开展调查处置,防止H7N9禽流感在烟台出现爆发流行,保障市民生命安全。

### >> 全市医院重点盯防不明原因肺炎

“目前各级医疗机构重点盯防不明原因肺炎,因为H7N9临床表现是以肺炎为主要症状。”姜梅说。

全市医院会进行一个初步筛选,一旦发现不明原因的重症肺炎病例,疾控中心会第一时间进行流行病学调查,实验室第一时间启动核酸快速

检测。“H7N9禽流感属于甲型流感,实验室首先分辨是甲型还是乙型,不是甲型的直接排除,是甲型的再检测是不是目前流行的H3N2或H1N1,如果都不是,那么将进一步检测。”

姜梅说,防控有严格要求。烟台一旦确诊H7N9禽流感,患者将会被

马上送到定点医院隔离;与他有密切接触的人也会进行医学观察。

烟台市疾控中心流感监测网络实验室的近期监测结果显示,2012-2013流行年度病毒监测结果以季节性流感病毒H3N2亚型为主,从流行态势上看,目前烟台已进入流感流行末期。

### >> 检测水平全省前列,4-6小时可确诊

3日下午,记者来到了市疾控中心流感实验室。

“这里也将是H7N9病毒防控的重点场所。”姜梅介绍说,2008年疾控中心建立起流感实验室;2009年甲流之后,实验室成为国家流感网络实验室,常年对

烟台的流感病例进行流感病毒培养和核酸检测。“核酸检测是一个快速检测,可以很快确诊致病原因。”

据了解,这个实验室的检测水平位于全省前列,目前国家已经快速生产了一批H7N9病毒的试剂盒。下一

步,试剂盒运达后,烟台患者的标本将送至这个实验室,4-6个小时后,就可以确诊是否是H7N9病毒感染。快速确诊,可以在最短的时间内将感染者隔离,并将与其有密切接触的人纳入观察,防止更多人感染。

### 这是个什么病毒? 全球首次在人身上发现

“其实关于这个病毒,我们掌握的信息很少,因为这次是全球首次人感染H7N9,此前它一直是在禽之间传播的。”姜梅说,此次人感染的H7N9流感病毒从病毒生物学上属于禽源流感病

毒,国家流感中心对新H7N9病毒进行全基因组测序分析,发现为禽流感H7N9病毒与禽流感H9N2的重组病毒。

“目前我们看到的都是重型的病例,会不会有轻型的病例现在不

知道。”姜梅介绍,从目前有限的资料可以看出,H7N9病毒对一些药物,比如达菲,在早期使用可能是有效的。“随着更多病例信息的积累,对该疾病的认识将有深入的了解。”

### 怎样预防H7N9? 最近有高热胸疼症状,请及时就医

姜梅说,目前尚无证据表明H7N9病毒能在人与人之间传播,市民面对H7N9禽流感莫要恐慌,要警惕,她建议做好以下几个方面:

一要保持良好的个人生活习惯;

二要加强自我管理,出现打喷嚏、咳嗽等症状,要用纸巾、手帕掩盖口鼻,一旦出现高热、胸疼、呼吸困难者,应及时就医。

三是不食用、不接触病(死)禽畜和来历不明的禽畜,家中案板及刀

具要生熟分开。

四是医务人员、从事禽畜养殖及屠宰加工等重点人员在日常工作中应采取有效的防护措施,学校、托幼机构等人群密集单位加强疫情监测,发现异常立即报告当地卫生局。

# 第5届烟台国际教育展

主办: 齐鲁晚报·今日烟台

时间: 2013年4月14日上午9:00-12:00

地点: 烟台市芝罘区解放路中银大厦3楼

本届国际教育展已是齐鲁晚报·今日烟台举办的第5届国际教育展,将有来自美国、英国、加拿大、澳大利亚、爱尔兰、意大利、西班牙、匈牙利、荷兰、俄罗斯、新加坡、日本、马来西亚、韩国等校方代表参展。本报举办的国际教育展已发展为烟威地区规模最大、影响最广、内容最全、口碑最好、人气最足的出国留学展会。

预约电话: 13688690081 18660095750 需提前预约

